MAT-20501 Todennikoisyyslaskenta
Tentti 19.10.2011

e Vastaa jokainen tehtdavi eri paperille.
e Funktiolaskin sallittu.

1. a) Yksinkertaisessa lotossa arvotaan palauttamatta 3 numeroa luvuista
.-="{1, 2 3,4,5,6,7} ja pelaaja voittaa valitsemalla kaikki 3 numeroa oikein. Pelaaja X

haluaa voittaa 100%:n todennikoéisyydelld ja valitsee siksi systemaattisesti kaikki eri-

laiset 3 numeron rivit. Kuinka monta rivié han pelaa?
Pelaaja Y el ole systemaattinen, vaan valitsee aina yhden rivin arpomalia 3 lukua

luvuista {1, 2, 3,4, 93, 6, 7}. Kun Y pelaa yhta monta rivia kuin X, niin milla toden-

nakoisyydelld Y voittaa ainakin kerran?

b) Olkoon A ja B saman otosavaruuden 2 tapahtumia ja AU B = 1.
Jos A ja B ovat riippumattomia ja P(A) = 2P(B), niin mitd on P(B)?

/2/. a) Satunnaiskiveliji RW Ishtee liikkeelle origosta (0, 0) ja ottaa kerran sekun-
nissa askeleen joko pohjoiseen, itdin, etelddn tal lanteen. Jokainen suunta on yhta

todennikoinen ja askeleet ovat toisistaan riippurmnattomia. Satunnaismuuttuja D on
RW:n suora etiisyys lahtopisteestd kahden askeleen jalkeen. Mikd on D:n otosava-

ruus, tiheysfunktio, odotusarvo ja varianssi.
b) Jos viisi a)-kohdan toisistaan riippumatonta satunnaiskivelijad lahtee matkaan

origosta samalla hetkelld, milia todennikoisyydelld ainakin kaksi heista on takalsin

origossa kahden askeleen jalkeen?

,
3. Satunnaisvektorin (X,Y’) tiheysfunktio f (z,y) =6zy, 0<z?<y<]
a) Madrita komponentin X tiheysfunktio fi(z) ja laske P (X > l).

b) Laske ehdollinen todennakoisyys F (Y <3 1 X > %)

4/ Lampun kestoikd tunneissa X ~ N(1500, 200°)
41) Millid todennikoisyydells yksi lamppu kestdd vahintaa
b) Lampputestiin otettiin 100 lamppua. Tutkitaan otoskes

nen luku ¢, ettd P(X < ¢) = 0.01.
Testissi saatiin otoskeskiarvoksi 1430 tuntia. Onko testin perusteella jakauman odo-

tusarvo edelleen 1500 tuntia?

n 1430 tuntia?
Liarvoa X . Maaritd sellal-



